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Jelen dolgozat témája a kvantumoptikai egyfoton mérések elvégzéséhez és berendezések ké-

szítéséhez szükséges detektorok előállítása és vizsgálata. A projekt hosszútávú célja egyfoton-,
illetve ikerfoton kísérletek elvégzése és elemzése, valamint kvantumkommunikációs eszközök
fejlesztése. Ennek érdekében készítettem egy SPAD (egyfoton lavinadióda) szenzorral ellátott
detektort, majd vizsgálatokat végeztem ezzel, illetve egy, ugyanezen érzékelővel ellátott ID100
névre hallgató egyfoton detektorral.

Munkámat a detektor tervezésével kezdtem: áramkört és házat kellett készítenem. Az elektro-
nika kisebb változtatások mellett a SPAD gyártója által megadott ajánlott kapcsolások alapján
valósult meg, a detektorház pedig eleinte egy kamera átalakításával készült, később azonban új,
saját tervezésű 3D nyomtatott verzió készült ebből.

A detektor megépültével különböző kísérleteket végeztem (ekkor még a detektor hűtése né-
lül, mely a sötétzajt jelentősen megnövelte). A kezdeti funkcióteszteket, és sikertelen fotonpár
kísérleteket követően megterveztünk egy kétkarú goniométert, mely egy BBO kristály segítsé-
gével lehetővé tette lekonvertált (SPDC) fotonpárok detektálását. Ezeket a kísérleteket gyári
ID100 egyfoton detektorokkal végeztem, mivel ezekből több állt rendelkezésre. Megvizsgáltam
az összeállításban a sötétzajt. Kiderült, hogy ez tejlesen elkülöníthető a jeltől, amennyiben a
koincidencia időablakot (,ami az egyszerre beérkező fotonokat számlálja) megfelelően rövidre
vesszük.

Ezt követően a BSc képzéses szakdolgozatom alatt készült programom segítségével szimulál-
tam a detektált fotonpárok számát a lézer teljesítményének függvényében. Ez nagyobb értékeket
adott a mért adatoknál, azonban ez betudható a nem teljesen pontos beállításnak a kísérlet el-
végzésekor.

Összehasonlítottam az ID100 detektorokat (8 állt rendelkezésre), mivel a mérések során kisebb
eltéréseket tapasztaltunk közöttük. Ezek alapján kimértem az általuk detektált sötétzajt, mely
körülbelül 10%-os eltéréseket mutatott. Emellet megvizsgáltam az időszámlálásukban adódó
eltéréseket. Korábbi mérések során az egyes detektorokból érkező jelek időben eltolva jelentek
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meg a számítógépen. Vizsgálatom során kiderült, hogy ezt nem a detektorok eltérése okozza,
hanem a használt beütésszámláló csatornái közötti eltérés. Ez néhány száz ps eltérést okozott,
mely a mérés időablakának megválasztásakor rendkívül fontos adat.

Ezt követően újra saját detektoromat vizsgáltam: kimértem, hogy a külső tápfeszültség függ-
vényében változik a sötétzaj, illetve valószínűsíthetően az érzékenység is, tehát ennek precíz
megválasztásával javítható a jel-zaj viszony. Végül hűtést készítettem a detektorhoz, és újfent a
sötétzajt vizsgáltam. Megfelelő hőmérséklet mellett sikerült a detektor zaját a készen kapható
ID100 detektoroké alá vinnem.
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